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Niederschrift 
zur 23. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

der Ortsgemeinde Dausenau 

 Sitzungstermin: Dienstag, 29.03.2022 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:10 Uhr 

 Ort, Raum: Lahntalhalle Dausenau 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 12/2022 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Frau Michelle Wittler   
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Frau Nadine Bingel   
Herr Adolph Fabricius   
Herr Klaus Ferdinand   
Herr Mischa Ferdinand   
Herr Armin Kraft  
Herr Frank Lanio   
Herr Andrew Marx   
Herr Karl-Friedrich Ochtinger   
Frau Rebecca Schneider   
Herr Walter Schwarz   
Frau Kristina Wulfert   
 
 Von den Beigeordneten 
Herr Reiner Höll   
Herr Reiner Sander   
Herr Jochen Schneider   
 
 

Es fehlen: 
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Frau Judith Lotz   
Herr Heiko Wittler   
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Tagesordnung: 
 
 1.  Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
  
 2.  Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
 3.  Bekanntgabe der im Rahmen der Corona-Krise getroffenen Entscheidungen im Umlauf-

verfahren 
  
 4.  Bau- und Grundstücksangelegenheiten 
  
 4.1.  Bauantrag für ein Vorhaben in Dausenau, Lahnkilometer 120,623, rechtes Ufer 

Errichtung einer Steganlagen (Typ Lahn 2) 
Vorlage: 5 DS 16/ 0136 

  
 4.2.  Sachstand Schiefer Turm 
  
 4.3.  Sachstand Neubau Bahnhofsbrücke 
  
 4.4.  Sachstand Ertüchtigung Lüftungsanlage Lahntalhalle 
  
 5.  Ernennung der Ortsgemeinde Dausenau als Modellkommune 2022 für das Projekt KuLa-

Dig 
  
 6.  Haushalt 2022; Genehmigungsschreiben der Kommunalaufsicht 
  
 7.  Dorferneuerung; Information zur dritten Phase der Dorfmoderation 
  
 8.  Breitbandausbau (FTTH) in der VG BEN; Beratung und Beschlussfassung zur Absichtser-

klärung mit der Firma Unsere Grüne Glasfaser (UGG). 
Vorlage: 5 DS 16/ 0134 

  
 9.  Auftragsvergaben 
  
 9.1.  Auftragsvergabe für Instandsetzungsarbeiten Boden Trauerhalle 

Vorlage: 5 DS 16/ 0135 
  
 10.  Ergänzungswahl zu Ausschüssen - Haupt- und Finanzausschuss sowie Rechnungsprü-

fungsausschuss 
Vorlage: 5 DS 16/ 0133 

  
 11.  Vertragsangelegenheiten - vorsorglich - 
  
 12.  Annahme von Spenden - vorsorglich - 
  
 13.  Beanstandungen der Niederschrift des Ortsgemeinderates Dausenau 
  
 14.  Mitteilungen / Sonstiges 
  
 15.  Einwohnerfragestunde 
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Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

TOP 1 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
  

Da Herr Chistoph Dörr sein Ratsmandat niedergelegt hat, ist Herr Reiner Höll in den 
Ortsgemeinderat Dausenau für die CDU – Fraktion nachgerückt. Die Vorsitzende ver-
pflichtet ihn per Handschlag.  
 
 

  
    
TOP 2 Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
  

Es wurden in der Ortsgemeinderatssitzung vom 21.12.2021 im nichtöffentlichen Sit-
zungsteil keine Beschlüsse gefasst.  
 
 

  
    
TOP 3 Bekanntgabe der im Rahmen der Corona-Krise getroffenen Entscheidungen im 

Umlaufverfahren 
  

Die Vorsitzende teilt mit:  
 
Es wurde das gemeindliche Einvernehmen zur Errichtung von drei Bootsanlegestege am 
rechten Lahnufer; Fluss-Km 120,580 hergestellt.  
 
Es wurde der Beteiligung an der Bündelausschreibung für Strom zugestimmt.  
 
Es wurde zu einem Bauantrag für das Gebäude „Lahnstraße 85“ das gemeindliche Ein-
vernehmen hergestellt.  
 
 

  
    
TOP 4 Bau- und Grundstücksangelegenheiten 
TOP 4.1 Bauantrag für ein Vorhaben in Dausenau, Lahnkilometer 120,623, rechtes Ufer 

Errichtung einer Steganlagen (Typ Lahn 2) 
Vorlage: 5 DS 16/ 0136 

  
Die Vorsitzende erörtert die Vorlage 5 DS 16/ 0136 vom 08.03.2022. Auf Nachfrage des 
Ratsmitglieds Adolph Fabricius wird mitgeteilt, dass ein ca. 12 m langes Boot einer Pri-
vatperson dort anlegen möchte. Der Name des Antragstellers darf nicht mitgeteilt wer-
den. Der Ortsgemeinde Dausenau entstehen keine Kosten. Es wird ein Vertrag zwischen 
dem Antragsteller und dem Wasser- und Schifffahrtsamt abgeschlossen werden. 
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 Beschluss: 

 
Die Ortsgemeinde Dausenau stellt das Einvernehmen gemäß § 36 BauGB zu der 
beantragten Errichtung einer Steganlage in der Gemarkung Dausenau, Lahnkilo-
meter 120,623, rechte Uferseite (Lahnstraße, Höhe Hausnummer 37) her. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 13 

Nein: 1 

Enthaltung: 1 
 

 
  
    
TOP 4.2 Sachstand Schiefer Turm 
  

Das Ing.Büro arbeitet die Ausschreibungsunterlagen aus. Die Landeskonservatorin wird 
ggf. keine positive Stellungnahme zur Anerkennung als Kulturdenkmal erstellen. Somit 
ist evtl. kein Zuschuss aus Bundesmitteln für anerkannte Kulturgüter zu erwarten. Der 
Minister des Inneren und für Sport des Landes Rheinland- Pfalz, Herr Roger Lewentz 
wurde informiert und um Unterstützung der Ortsgemeinde Dausenau gebeten. Es wird 
geprüft, ob ein Zuschuss aus einem Sonderprogramm für erhaltenswerte Denkmalanla-
gen des Landes Rheinland-Pfalz beantragt werden kann.   
 
 

  
    
TOP 4.3 Sachstand Neubau Bahnhofsbrücke 
  

Das beauftragte Planungsbüro führt Gespräche mit dem zuständigen Sachbearbeiter 
der DB-Netz AG. Danach wird die Ausschreibung der Baumaßnahme erfolgen.   
 
 

  
    
TOP 4.4 Sachstand Ertüchtigung Lüftungsanlage Lahntalhalle 
  

Es wurden Anträge für Fördermittel gestellt. Der TÜV Rheinland hat einen Mängelbe-
richt geschrieben. Es wird durch die Ortsgemeinde Dausenau geprüft, ob die Besu-
cherzahl auf max. 199 Personen reduziert werden sollte. 
 

  
    
TOP 5 Ernennung der Ortsgemeinde Dausenau als Modellkommune 2022 für das Pro-

jekt KuLaDig 
  

Die Vorsitzende berichtet, dass die Ortsgemeinde Dausenau sich als Modellkommune 
2022 für das Projekt KuLaDig beworben hat. Am Freitag, 11.03.2022 hat der Minister 
des Inneren und für Sport des Landes Rheinland-Pfalz, Herr Roger Lewentz die Ortsge-
meinde Dausenau als eine von acht Kommunen als Modellkommune für das Projekt 
KuLaDig (Kultur, Landschaft, Digital) ausgezeichnet. KuLaDig ist ein Informationsportal 
in dem die Ortsgemeinde Dausenau eine Vielzahl von historisch bedeutenden Objekten 
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und Informationen, sowie wesentliche Elemente der Ortshistorie mit modernen Mitteln 
digital darstellen kann. Ein Projektteam, bestehend aus ehrenamtlich engagierten und 
historisch interessierten Personen der Ortsgemeinde Dausenau sowie der Ortsbürger-
meisterin wird Beiträge zur digitalen Präsentation vorbereiten bzw. ausarbeiten. Studen-
ten der Universität Koblenz – Landau werden das Projektteam unterstützen. Im Rahmen 
von KuLaDig können nicht nur Text zu den bedeutenden Objekten, sondern auch um-
fassendes Bildmaterial und ggf. Videoclips digital in das Informationsportal eingearbeitet 
werden. Das Projekt KuLaDig wird den Tourismus fördern können, da sich auswärtige 
Personen digital über die historisch bedeutenden Objekte in der Ortsgemeinde 
Dausenau informieren können. Das Projekt KuLaDig wird auch interessant sein für die 
einheimische Bevölkerung, da sie Möglichkeiten für einen neuen, bisher teilweise nicht 
bekannten Blickwinkel der historisch bedeutenden Objekte gewinnen kann. Die Fertig-
stellung wird zu Beginn des Jahres 2023 erwartet und soll im Rahmen der 675 – Jahrfeier 
der Bevölkerung präsentiert werden. Die Ortsgemeinde Dausenau erhält vom Land 
Rheinland-Pfalz einen Zuschuss in Höhe von 1.000,00 Euro.     
 
 

  
    
TOP 6 Haushalt 2022; Genehmigungsschreiben der Kommunalaufsicht 
  

Die Vorsitzende berichtet, dass das Genehmigungsschreiben der Kommunalaufsicht an 
die Ratsfraktionen weitergebeben wurde. Die Kommunalaufsicht beanstandet den Haus-
halt für das Haushaltsjahr 2022 und hat die Genehmigung des Haushalts nur mit we-
sentlichen Bedingungen erteilt. U. a. sollen Haushaltsverbesserungen in Höhe von ca.  
30.000 Euro durch die Ortsgemeinde Dausenau gebildet werden. Die zuständige Sach-
bearbeiterin in der Verbandsgemeindeverwaltung Bad Ems – Nassau ist informiert und 
hat Gespräche mit der Ortsbürgermeisterin geführt.      
 
Zu den in dem Genehmigungsschreiben der Kommunalaufsicht enthaltenen Bedingun-
gen erfolgt eine längere Aussprache.  
 
 

  
    
TOP 7 Dorferneuerung; Information zur dritten Phase der Dorfmoderation 
  

Die Vorsitzende berichtet von den Sitzungen der zwei Arbeitskreise „Bauen und Verkehr“ 
und „Soziales“. Im Arbeitskreis „Bauen und Verkehr“ hat der Moderator die Ortsge-
meinde Dausenau gebeten, die Schwerpunkte von Parkschwierigkeiten zu prüfen. In 
dem Arbeitskreis „Bauen und Verkehr“ wurden auch eine Vielzahl weiterer Themen be-
raten die in dem Artikel der „Rhein-Lahn-Zeitung“ nicht enthalten waren. In dem Arbeits-
kreis „Soziales“ wurden von Seiten der Mitglieder ein neuer Dorfladen und eine eigene 
Poststelle in der Ortsgemeinde Dausenau gewünscht.  
 
 

  
    
TOP 8 Breitbandausbau (FTTH) in der VG BEN; Beratung und Beschlussfassung zur 

Absichtserklärung mit der Firma Unsere Grüne Glasfaser (UGG). 
Vorlage: 5 DS 16/ 0134 

  
Ratsmitglied Reiner Höll verlässt den Sitzungsraum.  
Die Vorsitzende erörtert die Vorlage 5 DS 16/ 0134 vom 02.03.2022.  
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 Beschluss: 

 
Der vorgelegten Absichtserklärung der Firma UGG wird zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 14 

Nein: - 

Enthaltung: - 
 
 

Ratsmitglied Reiner Höll kehrt in den Sitzungsraum zurück.   
 

 
  
    
TOP 9 Auftragsvergaben 
TOP 9.1 Auftragsvergabe für Instandsetzungsarbeiten Boden Trauerhalle 

Vorlage: 5 DS 16/ 0135 
  

Die Vorsitzende erörtert die Vorlage 5 DS 16/ 0134 vom 03.03.2022.     
 

 Beschluss: 
 
Die Ortsgemeinde Dausenau beauftragt die Firma Michael und Andreas Menrath 
aus Dausenau mit den Sanierungsarbeiten in der Trauerhalle zum Angebotspreis 
in Höhe von 2.282,42 €. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 15 

Nein: - 

Enthaltung: - 
 

 
  
    
TOP 10 Ergänzungswahl zu Ausschüssen - Haupt- und Finanzausschuss sowie Rech-

nungsprüfungsausschuss 
Vorlage: 5 DS 16/ 0133 

  
Die Vorsitzende erörtert die Vorlage 5 DS 16/ 0133 vom 25.02.2022. Ratsmitglied Adolph 
Fabricius teilt mit, dass er das Ratsmitglied Reiner Höll als stellvertretendes Mitglied im 
Rechnungsprüfungsausschuss zur Wahl vorschlägt. Die Vorsitzende erörtert, dass eine 
rechtliche Prüfung dieses Vorschlages erforderlich wird, da das Ratsmitglied Reiner Höll 
die Funktion des 3. Beigeordneten ausübt. Der vorliegende Beschlussvorschlag wird 
deshalb um Punkt 4 ergänzt.  
 

 Beschluss: 
 

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch Handzeichen. 
 

2. In den Haupt- und Finanzausschuss wird gewählt: 
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Herr Reiner Höll als stellvertretendes Mitglied für die Nachfolge von Herrn 
Dörr. (Ordentliches Mitglied ist Herr Adolph Fabricius) 
 

3. In den Rechnungsprüfungsausschuss wird gewählt: 
 
Herr Adolph Fabricius als ordentliches Mitglied für die Nachfolge von 
Herrn Dörr.  

 
4. Es wird gebeten rechtlich zu prüfen, ob Herr Reiner Höll als stellvertreten-

des Mitglied in den Rechnungsprüfungsausschuss gewählt werden kann, 
obwohl er gleichzeitig das Amt des Dritten Beigeordneten ausübt.   

 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 15 

Nein: - 

Enthaltung: - 
 

 
  
    
TOP 11 Vertragsangelegenheiten - vorsorglich - 
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.  
 
 

  
    
TOP 12 Annahme von Spenden - vorsorglich - 
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.  
 
 

  
    
TOP 13 Beanstandungen der Niederschrift des Ortsgemeinderates Dausenau 
  

Ratsmitglied Adolph Fabricius trägt vor, dass in der Niederschrift des Ortsgemeinderates 
Dausenau vom 21.12.2021 zu Top 3, Haushaltsplan und Haushaltssatzung der Ortsge-
meinde Dausenau für das Haushaltsjahr 2022 im Sachverhalt seine Wortmeldungen zur 
„Sanierungsmaßnahme des Schiefen Turmes und zum veranschlagten Fehlbetrag so-
wie zu Top 8., Vertrag zur Inanspruchnahme von Gemeindestraßen durch Wassserver-
sorgungs- und Abwasserbeseitigungsanlagen zur vorangegangenen Beschlussfassung 
im nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 07.09.2021 im Sachverhalt nicht aufgenommen 
wurden. Es wird im Rahmen der Beratung ausdrücklich darauf hingewiesen, dass Wort-
meldungen nach den geltenden Regelungen nur aufgenommen werden sollen, wenn 
das Ratsmitglied dies ausdrücklich am jeweiligen Sitzungstag während der Beratung 
verlangt. Dieser Wunsch wurde durch das Ratsmitglied Adolph Fabricius in der Sitzung 
vom 07.09.2021 nicht vorgebracht. Ein Rechtsanspruch auf nachträgliche Aufnahme von 
Wortmeldungen, nach dem jeweiligen Sitzungstag der Beratung besteht nicht.    
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Beschluss: 
 
Die Niederschrift des Ortsgemeinderates Dausenau vom 21.12.2021 wird um die 
Wortmeldung des Ratsmitglieds Adolph Fabricius nachträglich zu Top 3 Haus-
haltsplan und Haushaltssatzung der Ortsgemeinde Dausenau für das Haushalts-
jahr 2022 wie nachfolgend formuliert ergänzt:  
 
Darüber hinaus weist Ratsmitglied Adolph Fabricius darauf hin, dass das Investi-
tionsprogramm „Unterfangen des Schiefen Turmes 2022“ nur durchgeführt wer-
den kann, wenn die vorgesehenen bzw. beantragten Zuschüsse / Fördermittel ge-
währt werden.  
 
Weitere Ergänzungen sind an der Niederschrift des Ortsgemeinderates Dausenau 
vom 21.12.2021 nicht vorzunehmen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 14 

Nein: 1 

Enthaltung: - 
 

 
  
    
TOP 14 Mitteilungen / Sonstiges 
  

Termine der Arbeitskreise der Dorfmoderation  
 
Die nächste Sitzung des Arbeitskreises Bauen und Verkehr ist am Montag, 16.05.2022 
geplant.  
Die nächste Sitzung des Arbeitskreises Soziales ist am Dienstag, 24.05.2022 geplant.  
 
Weitere Termine  
 
Die Jugendsammelwoche ist vom 25.04.2022 bis 04.05.2022 vorgesehen.  
 
Der Südwestrundfunk beabsichtigt im Mai 2022 in Dausenau Drehaufnahmen zur Dar-
stellung der „Alten Eiche“ von Dausenau und allen damit verbundenen Aktionen und 
Informationen durchzuführen. 
 
Kriegsflüchtlinge / Sammelaktion für die Ukraine    
 
Es wurde an zwei Tagen in der „Lahntalhalle“ gesammelt. Über die große Spendenbe-
reitschaft und Resonanz hat sich die Ortsgemeinde Dausenau sehr gefreut. Die Sach-
spenden sind bereits auf dem Weg in die Ukraine. Die Vorsitzende dankt allen Helferin-
nen und Helfern, insbesondre Frau Sandra Klein, Frau Ute Zöller, Frau Marianne Elbert 
und Frau Annegret Werner-Scholz.  
 
Inzwischen sind in der Ortsgemeinde Dausenau einige Familien / Flüchtlinge aus der 
Ukraine untergebracht. Zur Abgabe von Geld- und Sachspenden wenden Sie sich bitte 
an die Ortsgemeinde Dausenau; E-Mail: og-dausenau@t-online.de  
 
 
 

mailto:og-dausenau@t-online.de
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Hilfe bei der Landratswahl am 13.03.2022  
 
Die Vorsitzende bedankt sich ausdrücklich bei allen Wahlhelferinnen und Wahlhelfern 
für die Durchführung der Landratswahl am Sonntag, 13.03.2022.  
 
Umwelttag am 19.03.2022   
 
Die Vorsitzende bedankt sich ausdrücklich bei allen Helfern und Mitwirkenden am Um-
welttag der Ortsgemeinde Dausenau am Samstag, 19.03.2022. Es wurde viel Müll ge-
sammelt; es wurden erhebliche Streicharbeiten am Pavillon vor der „Lahntalhalle“ und 
an Ruhebänken durchgeführt; es wurden viele Blumenbeete von Unkraut befreit und 
viele Neubepflanzungen durchgeführt.   
 
Mitteilungsblatt „Aktuell“  
 
Da in den vergangenen Wochen in vielen Gemeindestraßen in der Ortsgemeinde 
Dausenau das Mitteilungsblatt der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau nicht ausge-
tragen wurde, hat sich die Ortsbürgermeisterin hierüber bei der Verbandsgemeindever-
waltung Bad Ems – Nassau beschwert.  
 
Anbringen von Straßenleuchten 
 
Die Süwag AG hat in der Gemeindestraße „Kirchgasse“ und in der Gemeindestraße „Ro-
sengarten“ den Auftrag der Ortsgemeinde Dausenau zur Neumontage von je einer Stra-
ßenleuchte ausgeführt.  
 
Impfbus in Dausenau  
 
Am Freitag, 25.03.2022 haben sich am Impfbus vor der „Lahntalhalle“ 99 Personen ge-
gen eine Corona-Erkrankung impfen lassen. Die Vorsitzende dankt ausdrücklich allen 
Helferinnen und Helfern.  
 
Wanderwarte  
 
Die Wanderwarte werden mit ihren Aktivitäten wieder beginnen.   
 
Markierung von Wanderwegen  
 
Ratsmitglied Karl-Friedrich Ochtinger informiert, dass am Einmündungsbereich der Ge-
meindestraße „Rosengarten“ auf einer Beschilderung mehrere Wanderwege bezeichnet 
werden die nicht mehr existieren.  
 
Flächennutzungsplan 
 
Ratsmitglied Klaus Ferdinand bittet, dass für den neu zu erstellenden Flächennutzungs-
plan der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau von Seiten der Ortsgemeinde 
Dausenau neu auszuweisende Flächen für zukünftige Baugebiete gemeldet werden.  
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TOP 15 Einwohnerfragestunde 
  

Auf Nachfrage von anwesenden Einwohnern erörtert die Vorsitzende, dass der Hoch-
wasserschutzplan und das Hochwasserschutzkonzept derzeit durch die Mitarbeiter der 
Verbandsgemeindeverwaltung Bad Ems – Nassau und das beauftragte Planungsbüro 
erstellt werden.  
 
Auf Nachfrage von Einwohnern informiert die Vorsitzende, dass die in der Ortsgemeinde 
Dausenau vorhandenen Sirenenanlagen derzeit nur als Brandmeldeanlagen für Eins-
ätze der Freiwilligen Feuerwehr genutzt werden können. Aus technischen Gründen sind 
die in der Ortsgemeinde Dausenau vorhandenen Sirenenanlagen nicht zur Katastro-
phenwarnung geeignet.  
 
Auf Nachfrage von Einwohnern erklärt die Vorsitzende, dass sie bestrebt ist auf den 
Moderator der Dorfmoderation einzuwirken, damit die Vorschläge und Wünsche der Ar-
beitskreismitglieder zukünftig stärker berücksichtigt werden können und die Dorfmode-
ration im Sinne der Interessen der Arbeitskreismitglieder erfolgreich durchgeführt wird.  
 
Auf Nachfrage teilt die Vorsitzende mit, dass im Rahmen der Dorfmoderation noch ein 
Arbeitskreis für die Jugend gebildet werden soll. 
 

  
  
  
    

 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 
Vorsitzender      Schriftführer 
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